# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 20 по 27 июня 2025 г.

#### Организация здравоохранения

26 июня 2025 года Думский комитет по охране здоровья одобрил поправки, позволяющие врачам отклоняться от клинических рекомендаций, если это необходимо в интересах пациента. Однако это не означает, что медикам разрешат игнорировать рекомендации полностью. Теперь врачи смогут подходить к лечению каждого пациента индивидуально, учитывая его особенности. Изменения будут внесены в Федеральный закон № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Согласно новым поправкам, Минздрав получит полномочия устанавливать порядок применения клинических рекомендаций и предусматривать возможность их необязательного соблюдения медицинскими организациями.

Котенкова, А. Врачи получат право отклоняться от клинических рекомендаций [Электронный ресурс] / А. Котенкова. - Электрон. текстовые дан. // Prokazan.ru. - 2025. - 26 июня. - https://prokazan.ru/ne-u-nas/view/vraci-polucat-pravo-otklonatsa-ot-kliniceskih-rekomendacij

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин подписал постановление, расширяющее перечень тяжелых заболеваний, препятствующих содержанию подозреваемых или обвиняемых в СИЗО.

Как сообщает ТАСС, новый список был подготовлен на основе предложений Минздрава, уполномоченного по правам человека, Совета по правам человека и Общественной палаты. В него добавлены заболевания, которые ранее не учитывались:

болезни крови и кроветворных органов;

нарушения, связанные с иммунной системой;

врожденные аномалии (пороки развития), деформации и хромосомные патологии;

осложнения во время беременности, родов и в послеродовой период.

Правительство подчеркнуло, что документ направлен на защиту прав граждан, которые еще не признаны виновными в совершении преступления, но имеют серьезные медицинские противопоказания к содержанию в следственных изоляторах.

Если у обвиняемого или подозреваемого диагностировано одно из таких заболеваний, суд, дознаватель или следователь может заменить меру пресечения в виде заключения под стражу на менее строгую — например, домашний арест или залог.

Правительство расширило список заболеваний, при которых нельзя содержать под стражей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 25 июня. - https://www.tatar-inform.ru/news/pravitelstvo-rassirilo-spisok-zabolevanii-pri-kotoryx-nelzya-soderzat-pod-strazei-5989306

Роспотребнадзор разработал и опубликовал проект постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации о профилактических мероприятиях на предстоящий эпидемический сезон. В документе представлен перечень мер, которые планируется реализовать в Российской субъектах Федерации, например улучшение качества дифференциальной диагностики гриппа, ОРВИ и COVID-19; проведение прививочной кампании с охватом прививками до 60% населения России. Согласно проекту постановления, региональным властям рекомендовано также поддержание неснижаемого запаса противовирусных лекарственных препаратов, дезинфекционных средств и средств индивидуальной защиты в аптечной сети и медицинских организациях.

Проект постановления предлагает руководству организаций организовать иммунизацию сотрудников и принять меры по предотвращению переохлаждения лиц, работающих на открытом воздухе в зимний период.

Все мероприятия направлены на предупреждение распространения респираторных заболеваний, снижение рисков летальности и осложнений,

минимизацию ущерба от эпидемий. Ожидается, что комплекс мер будет реализован в рамках подготовки к эпидемическому сезону 2025–2026 годов.

Роспотребнадзор рекомендует регионам привить от гриппа до 60% населения РФ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 24 июня. - https://remedium.ru/news/rospotrebnadzor-rekomenduet-re/

Личные расходы россиян на онкологические лекарственные препараты увеличились за последние три года с 4 млрд до 9 млрд руб. в год. Такие данные получены в исследовании «Движения против рака» и аналитической компании DSM Group, сообщило РБК.

Тренд на увеличение личных трат пациентов на лекарства этой группы прослеживается с 2022 года, когда эта доля в общих расходах на противоопухолевые препараты составляла 2%. В 2023-м она увеличилась до 2,3%, а в 2024-м — до 3,4%, вернувшись на уровень 2018 года, до старта федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями». С 2022 года финансирование этого проекта остановилось на уровне 140 млрд руб.

В конце прошлого года две трети врачей-онкологов сообщали о сложностях с назначением препаратов пациентам. Эти проблемы возникают постоянно или периодически — для их устранения необходимо увеличение финансирования на оказание онкологической помощи на основе клинических рекомендаций

Онкопациенты стали расходовать больше собственных средств на лекарства [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 26 июня. - https://medvestnik.ru/content/news/Onkopacienty-stali-rashodovat-bolshe-sobstvennyh-sredstv-na-lekarstva.html

В стартовый день Петербургского международного экономического форума состоялся V Российский фармацевтический форум «Лекарственная безопасность».

В Пленарной сессии «Лекарственная безопасность в фокусе национальных новые цели, новые вызовы» приняли участие Министр здравоохранения Российской Федерации Михаил Мурашко, руководитель Федерального медико-биологического агентства (ФМБА России) Вероника Скворцова, заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Владислав Даванков, председатель комитета по финансовым и экономическим вопросам Совета представителей Королевства Бахрейн; член исполнительного комитета и совета директоров Торгово-Бахрейна Сабах. промышленной палаты Альсалум Ахмед Министр здравоохранения Российской Федерации Михаил Мурашко отметил, что сегодня политика государства в области лекарственной безопасности четкая, устойчивая, понятная, имеющая меры финансирования и рычаги регуляторных изменений. В ходе выступления он подчеркнул, что одна из главных задач государства обеспечить пациентам доступность лекарственных препаратов: «Это должна быть и производственная, и финансовая, и логистическая доступность».

В рамках Форума «Лекарственная безопасность» состоялось 17 панельных дискуссий. Мероприятия деловой программы форума посетили более 1500 участников из 15 стран мира.

В рамках стратегической сессии «От суверенитета к технологическому лидерству. Новые ориентиры для российской фармы» участники обсудили, какие вызовы стоят перед российской фармотраслью сегодня, какие результаты достигнуты в ходе реализации стратегии «Фарма-2030», как адаптироваться к быстро меняющимся условиям рынка и внедрять передовые практики управления, какие конкретные преимущества получат компании благодаря внедрению информационных технологий, какие регуляторные решения и инструменты поддержки обеспечивают реализацию дорожных карт импортозамещения и другие вопросы

Состоялся V Российский фармацевтический форум «Лекарственная безопасность» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 23 июня. - https://remedium.ru/news/sostoyalsya-v-rossiyskiy-farma/

Счетная палата в ходе проверок отмечает признаки, указывающие на наличие дефицита финансирования территориальных программ недостаточность средств финансирования текущих ДЛЯ расходов медорганизаций. В результате имеет место просроченная кредиторская задолженность у госклиник, недостижение установленного уровня заработной платы врачей и среднего медперсонала, неоплаченные сверхобъемы оказанной медпомощи, заявила заместитель председателя контрольного ведомства Галина Изотова в интервью ТАСС. По ее словам, Программа госгарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (ПГГ) требует дополнительного Так как сроки ее утверждения не установлены, ПГГ финансирования. принимается после федерального бюджета и бюджета Федерального фонда ОМС без учета реальной потребности населения в медпомощи. Изотова отметила, что установленный майскими указами президента уровень заработной платы (не менее 200% от средней по региону по врачам и не менее 100% – по среднему медперсоналу) выдерживается не на всех территориях. В 2024 году требуемого уровня по врачам не достигли в 21 субъекте, по среднему медперсоналу – в 19. причиной Еше одной оттока кадров ИЗ госмедицины она назвала недостаточность мер социальной поддержки медработников со регионов, в первую очередь в виде обеспечения их жильем, в том числе служебным. Счетная палата ранее предлагала Минздраву разработать комплекс мер по обеспечению медработников жильем для регионов с низкой бюджетной обеспеченностью, в которых сохраняется значительный дефицит медицинских кадров, но до сих пор вопрос остается нерешенным, заключила Изотова.

В Счетной палате назвали причины оттока кадров из госмедицины [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 24

июня. - https://medvestnik.ru/content/news/V-Schetnoi-palate-nazvali-prichiny-ottokakadrov-iz-gosmediciny.html

### Здравоохранение Республики Татарстан

Стало известно о назначении руководителя Управления здравоохранения по Нижнекамскому муниципальному району Министерства здравоохранения РТ. Им стала Зиля Фалиховна Хисматова. Ранее она была главным врачом Центра общественного здоровья и медпрофилактики в г. Нижнекамске. В 1994 году окончила Казанский государственный университет, врач-педиатр. Трудовую деятельность начала участковым педиатром в Детской поликлинике №1 города Нижнекамска. Занимала должность заведующей поликлиникой, заместителя главного врача Камско-Полянской участковой больницы, занимала руководящие должности в негосударственных медицинских центрах.

Зиля Хисматова стала руководителем Управления здравоохранения по Нижнекамскому району [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 26 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/nizhnekamskomu/147826714/

Заведующий хирургическим отделением №3 Университетской клиники КФУ Антон Омеляненко презентовал новейшую технологию Zerofluoro на конкурсе «Лучшие товары и услуги Республики Татарстан». Методика Zerofluoro, которую кардиохирурги начали применять в Университетской клинике КФУ, позволяет проводить хирургическое лечение сложных нарушений ритма сердца

без рентгеновского излучения или с минимальным его применением. Благодаря специальному аппарату УЗИ и внутрисердечному датчику повышается информативность, безопасность процедуры и снижается лучевая нагрузка вплоть до полного исключения рентгеновского излучения в процессе операции. На сегодняшний день кардиохирургические операции с применением технологии Zerofluoro выполняются в единичных центрах России.

Заведующий хирургическим отделением №3 Антон Омеляненко презентовал технологию Zerofluoro на конкурсе «Лучшие товары и услуги PT» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 26 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/tehnologiyu-zerofluoro/147818921/

В Республиканском онкологическом диспансере успешно выполнена первая в регионе операция по удалению почки с злокачественным образованием с использованием роботизированной хирургической системы. Пациентом стал 47-летний мужчина, у которого опухоль была обнаружена при компьютерной томографии и подтверждена биопсией.

Операция проведена с применением современных роботизированных технологий, что позволило избежать больших разрезов и минимизировать травматичность вмешательства. Благодаря инновационному методу пациент смог покинуть медицинское учреждение уже на четвертые сутки после операции.

Специалисты онкодиспансера отмечают, что проведенная операция знаменует новый этап в развитии урологической онкологии в регионе.

Хайруллина,  $\Gamma$ . В РТ впервые провели роботизированную операцию по удалению почки с опухолью [Электронный ресурс] /  $\Gamma$ . Хайруллина. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 24 июня. - https://chistopol.bezformata.com/listnews/operatciyu/147706647/

В период с января по июнь 2025 года в Татарстане 24 036 пожилых жителей сельской местности были доставлены в районные больницы для диспансеризации, вакцинации и других медицинских процедур. Доставка осуществляется в рамках национального проекта «Семья» с использованием специализированного автотранспорта, приобретенного на федеральные средства. Пожилых людей сопровождают специалисты центров социального обслуживания. Проект направлен на улучшение качества жизни пожилых граждан и создание условий для активного долголетия, позволяя выявлять проблемы со здоровьем на ранних стадиях. С 2019 по 2024 год было доставлено 327,2 тыс. татарстанцев, а в этом году планируется обеспечить медицинскими услугами около 35 тыс. граждан. На сегодняшний день выполнение плана по доставке пожилых сельчан составляет 68,6%.

В Татарстане более 24 тысяч пожилых сельчан получили медицинские услуги [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 23 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/bolee-24-tisyach-pozhilih/147689495/

20 июня 2025 года в Казанском инновационном университете имени В.Г. Тимирясова состоялся круглый стол "Красный Крест как константа гуманитарных практик XXI века".

Мероприятие было организовано Татарстанским региональным отделением Российского Красного Креста совместно с университетом и Общественной палатой Республики Татарстан.

В работе круглого стола приняли участие представители медицинского сообщества, образовательных учреждений, религиозных организаций и благотворительных фондов.

С приветственным словом выступила председатель Татарстанского отделения Красного Креста Зульфия Сафина, которая рассказала о сохранении исто-

рической памяти и преемственности традиций гуманизма в деятельности организации.

С докладами выступили:

- Шайхутдинова Любовь Николаевна, Председатель Правления Ассоциации медицинских работников республики Татарстан
- Зиганшина Зухра Рашидовна, Президент Благотворительной региональной просветительской общественной организации Республики Татарстан «Золотое сердце»
- исполнительный директор Татарстанского Красного Креста Дмитрий Каменский, поделившийся региональными гуманитарными инициативами.

Особый интерес вызвали выступления иностранных студентов КФУ Авелино Лопеса и Уарда Ассада о вовлечении мигрантов в донорское движение, а также доклад заместителя декана КИУ Фариды Аиткуловой о современных форматах волонтерства.

В рамках мероприятия состоялась церемония передачи экспонатов в музей Татарстанского отделения Красного Креста и вручение благодарственных писем активным участникам гуманитарной деятельности.

Участники круглого стола обсудили актуальные вызовы и перспективы развития милосердного служения в современных условиях.

Члены Общественного совета приняли участие в работе круглого стола [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 23 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kruglogo-stola/147680673/